

1. STRATEGICKÝ VÝZNAM UKRAJINY

MYCHAJLO SAMUS

UKRAJINSKÁ GEOPOLITICKÁ VÝZVA

Ukrajina zaujímá specifické postavení mezi několika mocenskými centry; historicky se nacházela na průsečíku os Východ–Západ a Jih–Sever, na rozhraní kočovné a usedlé civilizace, na pomezí větších státních celků s rozdílnou trajektorií vývoje. Právě boj o kontrolu nad ukrajinským územím byl po řadu století hlavní překážkou pro rozvoj ukrajinské státnosti. Historické a geopolitické aspekty vývoje Ukrajiny zároveň zřetelně potvrzují její přínaležitost k Evropě. Ani staletí existence v rámci eurasijského soustátí nedokázala připravit Ukrajince o národní svébytnost s jejich tíhnutím k vývoji na bázi evropských hodnot.

S rozlohou 603,7 tisíc km² je Ukrajina v současnosti největším státem Evropy. Hraničí s Polskem, Slovenskem, Maďarskem, Rumunskem, Moldavskem, Ruskem a Běloruskem. Z jihu Ukrajinu obklopují Azovské a Černé moře.

Přes území Ukrajiny procházejí strategické tranzitní ropovody a plynovody, železniční a silniční tahy a přenosové sítě.

Na Ukrajinu připadá celých 30 % světových zásob černozemě a zhruba 25 % veškeré orné půdy v Evropě. Ukrajina zaujímá přední příčky v objemu zemědělské výroby (patří jí první místo na světě ve vývozu slunečnicového oleje, třetí místo ve vývozu kukuřice, čtvrté ve vývozu ječmene)¹ a má veškeré předpoklady k dalšímu navyšování kapacit v této sféře.

Páteř ukrajinské průmyslové výroby tvoří hutní a chemický průmysl, lehký průmysl, palivoenergetický komplex a strojírenství. Ukrajina disponuje uzavřeným cyklem výroby letecké a kosmické techniky. Kyjevský podnik Antonov je konstruktérem světoznámých transportních letounů, záporožský Motor Sič si uchovává postavení monopolního dodavatele motorů do vrtulníků sovětské, resp. ruské výroby a mykolajivský Zorja-Mašproekt je jedinou zbrojovkou v prostoru bývalého Sovětského svazu specializující se na výrobu lodních plynových turbín. Díky zahraničním prodejům ročně za více

1 „Ukrajina – perša v sviti za eksportom sonjašnykovoji oliji“, *Finance.ua*, 29. června 2015, <http://news.finance.ua/ua/news/-/353324/ukrajina-persha-v-sviti-za-eksportom-sonyashnykovoyi-oliyi>.

než miliardu dolarů se ukrajinský zbrojní průmysl drží v desítkách největších exportérů zbraňových systémů a vojenské techniky na světě.²

V podmínkách války s Ruskem nastaly pro ukrajinský průmysl, zejména pak pro zbrojní, letecký a kosmický průmysl, nelehké časy. Ukrajinské podniky zpravidla až do poslední chvíle pokračovaly v zavedené „sovětské kooperaci“ v rámci jednoho produkčního řetězce. Bylo to jednodušší než se modernizovat a hledat partnery jinde ve světě. Nyní je Rusko nepřítel a taková společná výroba třeba bitevních vrtulníků je principiálně nemožná. V podobné situaci se ocitly stovky ukrajinských podniků, které po rozpadu Sovětského svazu nechťely nebo neuměly opustit zděděný model výrobní kooperace. Teď stojí před náročnou výzvou – najít nové partnery, nové technologie, nová odbytíště a pozvednout se na kvalitativně vyšší úroveň. Anebo skončit v propadlišti dějin. Ať je to sebeobtěžnější, přesně takto bolestnou očistu si žádají radikální ekonomické reformy.

V demografickém ohledu se Ukrajinci (42,8 milionů obyvatel) řadí mezi největší národy v Evropě.³ Díky vyspělé vzdělanostní struktuře, jakož i kvalifikované pracovní síle⁴ zaujímají ukrajinští odborníci důležité místo ve vývoji vyspělých, v první řadě informačních technologií.⁵

Ukrajina je evropský stát. To je dáno její historií, zeměpisnou polohou, příslušností ke kulturním tradicím evropské civilizace, demografickým složením a v neposlední řadě také nejrozmanitějšími kontakty s ostatními evropskými zeměmi. Navzdory tomu evropské země doposud pohlížejí na Ukrajinu především jako na stát postsovětského prostoru a součást sovětské, resp. ruské sféry vlivu, ačkoli již sama existence nezávislé Ukrajiny, s jejím lidským, intelektuálním, ekonomickým a vojenským potenciálem, zásadním způsobem mění geopolitickou mapu Eurasie.

Vítězství Ukrajiny v probíhající válce s Ruskem – vítězství Ukrajiny se v daném případě rozumí nikoli nutně ruská vojenská porážka, nýbrž uhájení ukrajinské státnosti a úspěšná integrace Ukrajiny do evropských struktur –

-
- 2 „Ukroboroprom za rik pidpysav kontraktiv z eksportu zbroji na mil'jard dolariv“, UNIAN, 9. července 2015, <http://economics.unian.ua/industry/1098906-ukroboroprom-za-rik-pidpysav-kontraktiv-z-eksportu-zbroji-na-milyard-dolariv.html>.
 - 3 Čysel'nist' naselennja (za ocinkoju) na 1 červnja 2015 roku ta serednja čysel'nist' u sični-travnji 2015 roku, Deržstat Ukrainy, 1. června 2015, http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2015/ds/kn/kn_u/kno515_u.html. Jde o průběžná data (odhad) k 1. červnu 2015 bez okupovaných území Krymu a Sevastopolu.
 - 4 Celých 76 % obyvatel Ukrajiny má ukončeno přinejmenším vyšší odborné vzdělání. Viz „Ochvat naselenija Ukrainy vyššim obrazovanijem sostavljajet 76 % – Institut demografii“, UNIAN, 15. prosince 2014, <http://www.unian.net/society/1023768-ohvat-naseleniya-ukrainyi-vysshim-obrazovanijem-sostavlyajet-76-institut-demografii.html>.
 - 5 Ukrajina je tak například regionálním lídrem na trhu IT-outsourcingových služeb a programování ve střední a východní Evropě. Viz „Issledovanije servisom topšdev rynku autsors-programirovanija Vostočnoj Jevropy“, topšdev, 29. ledna 2015, <http://topšdev.org/blog/obzor-rinka-freelance-2014.htm>.

posílí mocenský potenciál sjednocené Evropy, což otevře možnosti pro postupnou transformaci Ruské federace v reálnou federaci či konfederaci nových demokratických států a dovolí vytvořit nové podmínky pro prosazování evropských zájmů v prostoru Eurasie. To v konečném důsledku napomůže též k nastartování tolik potřebné reformy systému mezinárodních vztahů, který dnes vyloženě trpí destruktivními kroky Ruska, usilujícího o nic menšího než o destabilizaci celé mezinárodněprávní soustavy.

A naopak. Vítězství Ruska v nynějším konfliktu s Ukrajinou – vítězstvím Ruska se zde rozumí zničení ukrajinské státnosti a navrácení území Ukrajiny pod ruskou nadvládu – povede ke kritické destabilizaci poměrů ve východní Evropě, jelikož nová linie střetu se posune o pár tisíc kilometrů dál na západ. Výsledkem bude definitivní krach stávajícího mezinárodního uspořádání a s tím i další oslabení EU pod tlakem existujících problémů, jako jsou nekontrolovaný nárůst bezpečnostních rizik, problémy migrace či prohlubování rozdílů ve vyspělosti jednotlivých členských zemí. A co víc, dalším vítězstvím v pomyslném střetu se Západem – a přesně v tomto smyslu prezentuje Křeml nynější konflikt s Ukrajinou – Putin ještě více upevní svoje postavení, jak doma, tak i mezi svými obdivovateli v zahraničí, a získá volnou ruku k ovládnutí dalších území v Evropě.

Přibližně takový průběh událostí předpovídal před více než dvaceti lety významný americký geostratég Zbigniew Brzezinski:

Ukrajina, nový a významný prostor na eurasijské šachovnici, je geopolitickým ohniskem, protože pouhá její existence jako nezávislého státu napomáhá k transformaci Ruska. Bez Ukrajiny přestává být Rusko eurasijským impériem. Rusko se bez Ukrajiny stále ještě může snažit o imperiální status, ale v případě úspěchu by se stalo především asijským imperiálním státem, jenž by byl pravděpodobně zatažen do vyčerpávajících konfliktů s probuzenými státy Střední Asie [...]. Pokud však Moskva opět dosáhne kontroly nad Ukrajinou s jejími 52 miliony obyvatel, nerostným bohatstvím a přístupem k Černému moři, získá tak automaticky prostředky, jak obnovit své postavení mocného imperiálního státu rozkládajícího se v Evropě i v Asii. Ztratí-li Ukrajina nezávislost, důsledky této skutečnosti se okamžitě projeví ve Střední Evropě a v geopolitické ohnisko na východní hranici sjednocené Evropy se přemění Polsko.⁶

6 Zbigniew Brzezinski, *The Grand Chessboard: American Primacy And Its Geostrategic Imperatives* (New York, NY: Basic Books, 1997), 46. Cit. dle českého vydání knihy *Velká šachovnice: K čemu Ameriku zavazuje její globální převaha* (Praha: Mladá fronta, 1999), 52–53.

POSTSOVĚTSKÝ OMYL ZÁPADU

Otázka významu Ukrajiny pro Evropu a naopak Evropy pro Ukrajinu je v současnosti jedním z ústředních témat mezinárodní politiky v regionálním i globálním měřítku. Právě tento problém vzbuzuje v odborných a expertních kruzích vášnivě historické, ekonomické, vojenské a politologické diskuse. Evropané dodnes příliš netuší, proč by mělo být v jejich zájmu podporovat tento zkorumpovaný stát kdesi na východě a riskovat tak potenciálně zničující konfrontaci, když po dobu posledních více než tří set let byla Ukrajina, alespoň její velká část, prakticky nepřetržitě pod kontrolou Ruska. Ukrajinci, sotva povstali proti Janukovyčovi, ocitnuvši se ve válce s Ruskem, zase nedokážou pochopit, že jim Evropa v této obraně před společnou hrozbou ze strany státu žijícího podle zákonů 19. století a jeho tažením za obnovu „historické spravedlnosti“ dost nepomáhá.

Vysvětlit Ukrajincům, proč jim Evropa, potažmo Západ dost nepomáhá, přitom nedá moc námahy. Ukrajina v posledních pětadvaceti letech demonstrovala pouze negativní příklady budování státu, oligarchizace ekonomiky a neefektivních forem vládnutí. Nezapojovala se do řešení celoevropských problémů. Rozhodla se neusilovat o vstup do NATO; tím odmítla nést spolu s Evropou odpovědnost za obranu a bezpečnost kontinentu. Stejně tak ani nepodnikla kroky potřebné ke vstupu do EU a nevyužila možnosti integrace do evropského politického, hospodářského, sociálního a kulturního prostoru. Proč by tedy měli dnes Evropané Ukrajině pomáhat, či snad válčit, a doplácet tak na ukrajinské chyby? Spravedlivější bude, když si Ukrajinci konečně uvědomí svou odpovědnost za vlastní zemi a krok za krokem dospějí k tomu, že jedině budou-li sami bojovat za svou svobodu a budou-li v tomto boji se zbytkem demokratického světa solidární, budou i ostatní považovat Ukrajinu za rovnoprávného partnera a spojence.

Vysvětlit Evropanům důležitost Ukrajiny a její význam vyžaduje naopak o poznání větší úsilí. Ukrajina byla v Evropě povětšinou vnímána jen jako součást ruského či sovětského impéria. Mohli bychom dlouze hovořit o nejrůznějších přístupech k ukrajinské otázce. Připomeňme asi nejzářnější moment moderních ukrajinských dějin – rozpad Sovětského svazu. Tehdy prožívali Ukrajinci vzednutí národního uvědomění a nadšení srovnatelné se současnou situací. I když, budeme-li objektivní, tehdy byl osud Ukrajině mnohem příznivěji nakloněn. Slábnoucí Moskva, drcena vnitřními systémovými problémy a tlaky, hovořila o začátku „nové éry v mezinárodních vztazích“, o „věčném míru“, o „Evropě od Lisabonu po Vladivostok“. Zdálo se, že se Ukrajincům nakonec povede vymanit se z kremelského sevření a začít naplňovat svůj dávný sen – budovat normální evropský stát.

V těchto jinak příznivých podmínkách se Ukrajině nedostávalo ještě jedné nezbytné věci, a sice podpory Západu. Nikoli finanční nebo materiální,

nýbrž politické, chcete-li, mentální, psychologické. Ukrajinci doufali, že jim Evropa pomůže oprostít se od relikvů komunismu a poradí, jak vybudovat funkční demokratické zřízení. Zjednodušeně řečeno očekávali, že se k nim bude Západ stavět obdobně jako třeba k Československu, Polsku nebo Maďarsku. Ačkoli Ukrajina potřebovala snad ještě citlivější přístup. Přece jen, na rozdíl, řekněme, od Československa neměla s budováním státu prakticky žádnou pozitivní zkušenost. Přes tři století byla součástí Ruského impéria, z toho přes sedmdesát let součástí vůbec nejkrvavější říše v dějinách – Sovětského svazu, který neváhal zlikvidovat miliony vlastních obyvatel, nechal deportovat celé národy a nemilosrdně potíral sebemenší náznak odlišnosti. Po celá staletí ruské a sovětské impérium pokřivovalo vše ukrajinské. Odkud se tedy na Ukrajině v roce 1991 měli najednou vzít profesionální státní manažeři? Jak by se tam mohli zjevit političtí stratégové, kteří by dovedli vmžiku zformulovat ucelenou koncepci rozvoje nezávislého státu v podmínkách rozpadu impéria? Jak by po desítkách let důsledného přetváření v *homo sovieticus* mohli Ukrajinci prakticky z nuly vybudovat občanskou společnost? Západ by býval mohl Ukrajině pomoci tyto schopné lidi najít, mohl Ukrajincům napomoci v tom, aby si uvědomili, že to jsou oni, kdo nesou odpovědnost za budování nového státu. Jenže to se nestalo. Uplynulo sotva pár let, šance byla promarněna a dlouholetí straničtí pohlaváři, již jako noví státotvůrci, převzali kontrolu nad všemi sférami života bývalé sovětské republiky.

V okamžiku rozpadu Sovětského svazu se Ukrajinci, v každém případě jejich převážná většina, autenticky cítili být součástí nové Evropy a s optimismem vzhlíželi ke změnám. Západ však ještě neviděl budoucnost Ukrajiny mimo svaz s Ruskem. Západ nebyl připraven nabídnout Ukrajině kýženou pomoc, setrváváje sám v zajetí vlastních stereotypů, fixních idejí a obav, a namísto toho raději vsadil na podporu Moskvy v její snaze – jakkoli navenek v poněkud měkčí variantě – o zachování společného soustátí.

Na Ukrajině mají dodnes v paměti studenou sprchu, již se jim dostalo od Margaret Thatcherové během její návštěvy Kyjeva v červnu roku 1990, rok před rozpadem Sovětského svazu. Kyjevané vítali Železnou lady v ulicích s transparenty, na nichž stálo: „Ukrajina míří k evropskému domovu.“ Je ironií dějin, že pod týmiž hesly v listopadu 2013 začínala Revoluce důstojnosti. Celých třiatdvacet let před vypuknutím událostí na Majdanu se v ukrajinském parlamentu, Nejvyšší radě tehdy ještě Ukrajinské sovětské socialistické republiky, snažili patrioticky smýšlející poslanci vyjasnit stanovisko premiérky jejího Veličenstva k vystoupení Ukrajiny ze Sovětského svazu. „Paní Thatcherová, co můžete říci k otevření ambasády Ukrajiny v Londýně?“ netrpělivě se jí ptali. Odpověď Thatcherové Ukrajincům naprosto vyrazila dech: „My nemáme ambasády pro Kalifornii, pro Quebec, pro státy v Austrálii.“⁷

7 „Zarik do rozvalu SRSRTetčer obrazyla Ukrajinu, porivnjavšy jiji z Kalifornijeju“, *TSN.ua*, 10. dub-

Další dotaz na Thatcherovou se týkal perspektiv vstupu Ukrajiny do Evropského společenství (nutno znovu zdůraznit: psal se rok 1990, ale stejný dotaz jako by klidně mohl zaznít na včerejší tiskové konferenci britského úřadu vlády): „Ukrajina je člen Organizace Spojených národů, a podle sovětského i mezinárodního práva je tedy subjekt mezinárodních vztahů. Jak by se vaše vláda tvářila na návrh, že by se Ukrajina mohla přímo zapojit do celoevropského procesu a také přistoupit k ES?“ Odpověď Thatcherové byla pro Kyjev opět navýsost chladná:

Myslím, že v tento moment bychom nepovažovali za pravděpodobné, že bychom se měli pouštět do nějakých zvláštních ujednání. Naší politikou v tento moment je, že sestáváme v Evropském společenství z dvanácti států, že procházíme ohromnými změnami a že máme společnou politiku pro obchod a pracujeme na tom, aby podmínky pro obchod byly stejné ve všech dvanácti státech v tom smyslu, že budeme povinně dodržovat stejné bezpečnostní standardy, stejné standardy pro elektřinu a že každá z našich profesí bude moci provozovat živnost v úplně každé zemi Společného trhu. To je ohromná ekonomická integrace. Je to patrně největší výzva, kterou jsme kdy před sebou měli, stane se tak do konce roku 1992, a v současnosti tedy o rozšíření našich hranic jako Společenství neuvažujeme.⁸

V srpnu roku 1991, tři týdny před vyhlášením nezávislosti Ukrajiny, vystoupil v ukrajinském parlamentu s řečí, jež měla jako Chicken Kiev Speech posměšně vejít do historie, prezident Spojených států amerických George Bush st.⁹ Jak vzpomíná první ukrajinský prezident Leonid Kravčuk, prezident Bush se tehdy netajil obavami, že by Ukrajině mohlo připadnout 176 sovětských mezikontinentálních balistických střel dislokovaných na ukrajinském území. Sovětský prezident Michail Gorbačov podle Kravčukova přesvědčení záměrně strašil Bushe tím, že v případě zhroucení Sovětského svazu dojde k rozpadu systému centrální kontroly jaderných zbraní a všechny ukrajinské rakety s jadernými hlavicemi budou namířeny na Spojené státy.

Jel jsem tenkrát s Bushem v jednom voze a on mi povídá: „Až přijedeme do Nejvyšší rady, dám Vám přečíst svůj projev.“ Zeptal jsem se ho: „A nač?“ Odpověděl: „Chtěl bych

na 2013, <http://tsn.ua/politika/za-rik-do-rozvalu-srsr-tetcher-obrazila-ukrayinu-porivnyavshi-yiyi-z-kaliforniyeyu-289833.html>. Kompletní přepis premiérčina vystoupení v Nejvyšší radě viz Margaret Thatcher, Speech to Ukrainian Supreme Soviet (9 June 1990), Margaret Thatcher Foundation, <http://www.margarethatcher.org/document/108116>.

8 Margaret Thatcher, Speech to Ukrainian Supreme Soviet.

9 Přepis Bushova vystoupení v ukrajinském parlamentu viz „President Bush's address to Ukrainian SSR Supreme Soviet“, *The Ukrainian Weekly* LIX, č. 31, 4. srpna 1991, http://ukrweekly.com/archive/1991/The_Ukrainian_Weekly_1991-31.pdf. Autorství Bushova „kyjevského kotletu“ bývá připisováno Condoleeze Rice.

slyšet Váš názor, co mi řeknete na to, co hodlám pronést z tribuny.“ Přečetl jsem to a řekl jsem mu: „Nejvyšší rada tohle nepřijme.“ A on to trochu zmírnil. Původně to bylo ještě horší.¹⁰

Prezident Spojených států vystoupil před poslance Nejvyšší rady s podporou Gorbačovova vedení a jeho projektu nové svazové smlouvy a přízračně svoje ukrajinské hostitele varoval před „sebevražedným nacionalismem“ a „beznadějným kurzem k izolaci“.¹¹ Není bez zajímavosti, že americký tisk citoval poslance z jižní Ukrajiny, tedy z oblasti, kde podle Kremlu žije proruský orientované obyvatelstvo, Nikolaje Korobka, který neskrýval nad projevem rozčarování: „[Prezident] Bush se zjevně nedomnívá, že by národy dezintegrujícího se impéria mohly mít právo samy rozhodovat o vlastní budoucnosti. Jsme s jeho řečí nespokojeni.“¹²

Právě tato pozice na Západě ve skutečnosti převládala po následující více než dvě desetiletí. Rusko zůstávalo oním centrem, jehož stabilní vývoj měl předurčovat úspěch celého postsovětského prostoru. Na Západě uvažovali asi takto: jestli dokážeme Rusko změnit, transformovat je ve svobodný demokratický stát, pak se i ostatní postsovětské státy vydají stejnou cestou a pozvolna, pod vlivem tradičního centra, se přemění ve vzorové evropské demokracie. Jenže tenhle kalkul se ukázal jako mylný. Strategie Západu ve vztahu k Rusku a postsovětskému prostoru skončila naprostým fiaskem. Namísto demokratického Ruska máme dnes před sebou nevypočitatelnou jadernou mocnost, v jejímž čele stojí bývalý důstojník KGB s manýry bosse podsvětí. Namísto nových postsovětských demokracií tu máme ve větší či menší míře zkorumpované oligarchie, jež pokládají své státy za korporace, z nichž jim plynou pohádkové zisky. A to vše je do značné míry důsledkem právě chybného vyhodnocení toho, jaký má Ukrajina význam pro Evropu a pro Rusko, důsledkem nepochopení, že Rusko se nemůže změnit a že nemůže jít demokratickou cestou, dokud si bude udržovat kontrolu nad Ukrajinou. Západní politici si vytrvale odmítají přiznat, že jedině tehdy, podaří-li se vybudovat úspěšnou demokratickou Ukrajinu podle evropského stříhu, budou teprve moci nastat podmínky pro eventuální přeměnu Ruska ve federaci či konfederaci demokratických národů, která nebude již svou pouhou existencí představovat hrozbu pro své sousedy, Evropu a celý civilizovaný svět.

10 „Kravčuk: u 1991 roci Buš bojavsja Ukrajinu čerez jadernu zbroju“, *TSN.ua*, 27. srpna 2011, <http://tsn.ua/ukrayina/kravchuk-u-1991-roci-bush-boyavsya-ukrayinu-cherez-yadernu-zbroju.html>.

11 President Bush's address to Ukrainian SSR Supreme Soviet.

12 Jack Nelson, „Bush Praises Union Treaty in Restive Ukraine“, *Los Angeles Times*, 2. srpna 1991, http://articles.latimes.com/1991-08-02/news/mn-222_1_union-treaty/2.

GEOPOLITIKA PUTINOVA IMPÉRIA

Abychom pochopili, nakoľik byly tyto snahy Západu Rusko změnit pošetilé, připomeňme si některé postuláty geopolitické teorie neoeurasijství Alexandra Dugina, jež tvoří jádro současné ruské neoimperální strategie. Ve své knize *Osnovy geopolitiki* hovoří Dugin o „výjimečném poslání“ Ruska a jeho „planetární roli“:

Rusko není jen jedním ze států kontinentu. Je to kategorie náležející k základním principům celé geopolitiky. Rusko je „Heartland“, „geografická osa dějin“, Pevnina. Rusko je Eurasie. Tento jeho význam není odvozen od bloků, od ideologie, politické orientace, specifík režimu; kontinentalita je jeho historický, geografický a geopolitický úděl.¹³

Otázku volby mezi „atlantismem“ a „eurasianismem“, tvrdí Dugin, nelze v případě Ruska vůbec takto stavět, poněvadž Rusko je již svou podstatou „eurasijská síla“:

Rusko může přestat plnit svoji roli v rámci planetárního celku jedině tehdy, dojde-li k jeho úplnému geografickému zániku; nebude-li ruský stát, při zachování existence eurasijské kontinentální masy, s to tuto misi plnit, dříve či později stejně nutně vznikne v týchž hranicích nový politický útvar, jenž na sebe vezme jeho funkci „geografické osy dějin“. Dokud však Rusko existuje, zůstává osou eurasijského vektoru v planetárním měřítku.¹⁴

Samotné centrum impéria chápe Dugin takto:

Historické centrum Heartlandu není neměnnou geografickou veličinou. Nynější hlavní město Ruska Moskva je zároveň pokračovatelkou linie slovanských metropolí (Kyjeva a Vladimíru) a linie Čingischánových stepních táborů. Jako geopolitická syntéza Lesa a Stepí má Rusko hned dvě historicko-geografické tradice, jež ve svém souhrnu tvoří základ svérázu ruské cesty.¹⁵

Kyjev v tomto smyslu považuje Dugin za jednu ze dvou základních historicko-politických tradic eurasijského impéria. Z toho plyne, že dokud bude existovat Ruská říše, Moskva se svých snah o udržení a obnovu kontroly nad Kyjevem a Ukrajinou nikdy nevzdá.

Nedávné peripetie kolem hledání vhodného místa pro stavbu pomníku kyjevského knížete Vladimíra v Moskvě jsou ostatně obzvláště výmluvné.

13 A. G. Dugin, *Osnovy geopolitiki* (Moskva: ARKTOGEJA-centr, 2000), 170.

14 Ibid.

15 Ibid., 172.

Ukrajinský politický komentátor Vitalij Portnikov se domnívá, že se Vladimir Putin ve skutečnosti již delší dobu asociuje s kyjevským knížetem Vladimírem a je přesvědčen o svém poslání vstoupit do dějin jako „nový ochránce víry“ a „sjednotitel ruských zemí“. To hlavní, oč tu běží, je, že Vladimír byl ruský kníže. K Ukrajině žádný vztah nemá. A že vládl v Kyjevě? Na tom přece není nic divného. Kyjev je Rusko. Portnikov píše:

Zhmotněním tohoto historického bludu se měl stát velkolepý památník knížete v Moskvě na Vrabčích horách. Památník se měl tyčit nad městem a připomínat jeho obyvatelům nejen knížete, ale také jeho následovníka. Tenhle projekt se Putinovi obzvlášť líbil. Velmi totiž připomíná jeden projekt Stalina, který nařídil demolicí chrámu Krista Spasitele a na jeho místě chtěl nechat vystavět Palác sovětů s obří sochou dalšího Vladimíra – Lenina. Lenin se měl tyčit nad Moskvou a připomínat jejím obyvatelům triumf bolševismu a Lenina následovníka – Stalina.¹⁶

Krom toho, sám Putin prohlašuje, že k „historickému znovusjednocení“ Krymu a Sevastopolu s Matičkou Rusí v roce 2014 došlo ve spojitosti se křtem kyjevského knížete Vladimíra v Chersonésu. Právě tím se teď v Rusku vysvětluje, proč jsou tato území pro Rusy „posvátná“.¹⁷

Říkají-li tedy dnes západní politici či vojenští činitelé, že ruskou anexi Krymu a ofenzivu v Donbasu nečekali, pak to znamená, že nejspíš nečetli Duginovy práce pozorně. Ve svém nejcitovanějším díle Dugin totiž dále tvrdí, že „imperativ geopolitické expanze v jižním směru předurčuje i strukturu uspořádání těch oblastí, které jsou administrativní součástí území Ruska nebo leží na území s ním spřízněných států“.

Podle Dugina náležejí k „ruskému Jihu“ tyto oblasti:

- 1) Sever Balkánského poloostrova od Srbska po Bulharsko;
- 2) Moldávie a jižní a východní Ukrajina;
- 3) Rostovská oblast a Krasnodarský kraj (přístav Novorossijsk);
- 4) Kavkaz;
- 5) Východní a severní pobřeží Kaspiku (území Kazachstánu a Turkmenistánu);
- 6) Střední Asie, včetně Kazachstánu, Uzbekistánu, Kyrgyzstánu a Tádžikistánu;
- 7) Mongolsko.¹⁸

Dále Dugin předjímá proslulý Putinův výrok o zhroutilí Sovětského svazu jako „největší geopolitické katastrofě 20. století“:

16 Vitalij Portnikov, „Knjaz'-bezprytul'nyk: naviščo Rosiji Volodymyr?“, *Radio Svoboda*, 11. července 2015, <http://www.radiosvoboda.org/content/article/27121604.html>.

17 Poslanije Prezidenta Federal'nomu Sobraniju, Prezident Rossii – Oficial'nyj sajt, 4. prosince 2014, <http://kremlin.ru/events/president/news/47173>.

18 Dugin, *Osnovy geopolitiki*, 197.

Rozpad SSSR a to, že na místě někdejších svazových republik vznikly samostatné politické útvary, je ukázkový příklad toho, jak rezignace na vnější expanzi směrem k jižnímu pobřeží kontinentu (stažení sovětských vojsk z Afghánistánu) s sebou nevyhnutelně nese ústup hajitelných hranic Moskvy daleko na sever, do hloubi vnitrozemí. Oslabení kontinentální přítomnosti ovšem nikdy neprodukuje vakuum nebo posílení suverenity „osvobozených“ území, jelikož provinční status těchto území sám o sobě vylučuje jejich geopolitickou autarkii. Na místo tellurokratického vlivu Moskvy automaticky (v té či oné podobě) přichází thallasokratický vliv atlantismu. Strukturu celého vnitřního pásma „ruského Jihu“ je tudíž nutno od prvopočátku chápat jako nástupní prostor pro eventuální ofenzivu.¹⁹

Konečně takto výstižně, zcela nedvojsmyslně, definuje Dugin „ukrajinskou otázku“:

Suverenita Ukrajiny představuje pro ruskou geopolitiku jev natolik negativní, že může v podstatě snadno vyprovokovat ozbrojený konflikt. [...] Skutečnost, že na tomto území vznikl nový geopolitický subjekt (který navíc usiluje o vstup do atlantické aliance), je absolutní anomálie, kterou mohly přivodit z geopolitického pohledu jen naprosto nezodpovědné kroky. Ukrajina jako samostatný stát s jakýmsi územními ambicemi představuje obrovské nebezpečí pro celou Eurasii; hovořit o kontinentální geopolitice, aniž by byl vyřešen ukrajinský problém, ztrácí jakýkoli smysl.²⁰

Dlužno dodat, že Duginův pamflet není žádná publicistika ani politická fantasy, ale učebnice geopolitiky, která je již přes patnáct let masově používána na ruských univerzitách a vojenských akademiích. A co víc, myšlení prezentované v této knize je v Rusku považováno za současnou geopolitickou doktrínu. A soudě nejen podle slov, ale i podle praktických kroků ruského politického a vojenského vedení si již Putin a jeho klika tuto doktrínu plně osvojili a začali ji uvádět v život.

HYBRIDNÍ DÉJÀ VU: 2014 VS. 1917

Ve skutečnosti jsou Duginem zformulované geopolitické modely chování pro moskevský stát charakteristické prakticky od samého momentu jeho vzniku. A právě chronické nedocnění, či spíše nepochopení místa a role Ukrajiny, v historickém kontextu místa a role Ukrajiny-Rusi,²¹ na straně Západu v důsledku napomohlo k tomu, že mohlo na prostranstvích Eurasie

19 Ibid.

20 Ibid., 200.

21 Blíže k tomu viz V. B. Bilins'kyj, *Ukrajina-Rus'. Knyha perša* (Kyjiv: im. Telihy, 2013).

dojít ke zrodu a reinkarnaci imperiálního útvaru zaobírajícího se snahami o uchvácení nových území a podrobení nových národů.

I nyní jsme svědky pokusu o takovouto reinkarnaci. A Západ znovu demonstrovuje nepochopení situace, podcenění role Ukrajiny při neutralizaci ruských teritoriálních výbojů. A třebaže tentokrát již nejde Ukrajinu zcela ignorovat, jelikož sám ukrajinský národ se postavil agresorovi na odpor a dosud mu nedovolil uskutečnit jeho záměry, stále je ještě předčasně hovořit o tom, že si Evropané plně uvědomují, jaké nebezpečí v sobě skrývá režim Vladimira Putina.

Západní žurnalisté a experti označují poslední ruskou válku, jež započala otevřenou okupací Krymu a pokračovala vpádem do Donbasu, za válku „hybridní“, „unikátní“, či „supermoderní“. Ve skutečnosti Rusko proti Ukrajině válčí s využitím těchto hybridních metod už přes 350 let. A právě to, že na to evropští experti zapomínají, anebo o tom jednoduše nevědí, dovoluje Moskvě úspěšně realizovat její expanzionistické plány. Celé dějiny „Velké Rusi“ jsou v podstatě propagandou na úrovni Dmitrije Kiseljova, snůškou vykonstruovaných mýtů určených k ospravedlnění imperiálních ambicí Kremlu. Pro příklady netřeba chodit daleko. Veškeré snahy ověřit události spojené s Ukrajinou, jak je líčí ruské dějepisce, narazí dříve či později na jeden zásadní problém: chybějí historické prameny. Anebo vyprávějí úplně jiný příběh. Vezměme jen „epochální rusko-ukrajinskou událost“ – Perejaslavskou radu z roku 1654, na níž se podle obecně přijímané – ruské – interpretace dění Ukrajina sjednotila s Ruskem. Velkorusí, zejména sovětských historici-propagandisté obestřeli tuto událost celou řadou legend, na jejichž základě vznikla jediná „opravdová“, oficiálně platná verze o Perejaslavské radě a o všem, co s ní souvisí. Jestliže ovšem bude někdo chtít pro tento příběh o „znovusjednocení bratrských národů“ nalézt nějakou oporu v pramenech, sotva uspěje. Originály řady dokumentů neexistují. Neexistuje přirozeně ani originál oné stěžejní smlouvy mezi Bohdanem Chmelnyckým a Moskvou.²²

Ředitel Centra pro výzkum problémů sociálních dějin při Institutu historie Národní akademie věd Ukrajiny Viktor Horobec k tomu píše:

Poprvé se na Ukrajině pokoušeli najít originál smlouvy hned po smrti Bohdana Chmelnyckého v srpnu 1657. Dva roky nato ruská strana poskytla „pomoc“ s hledáním Juriji Chmelnyckému. Ovšem jak se ukázalo později, neschopnému synovi velikého hetmana úmyslně podstrčili falsum, aby mu, zaštitující se jménem jeho otce, vnutili nevýhodné podmínky omezující suverenitu kozácké Ukrajiny. Na podzim roku 1708, poté co přešel hetman Ivan Mazepa na stranu švédského krále Karla XII., pátrali po originálu ukra-

22 Olena Apanovyč, *Ukrajins'ko-rosijs'kyj dohovir 1654 roku. Mify i real'nist'* (Kyjiv: Varta, 1994), 58.

jinsko-ruské smlouvy z roku 1654 z rozkazu Petra I. úředníci oddělení zahraničních věcí – vyslaneckého prikazu. Avšak rovněž bezvýsledně.²³

Podobný obrázek skýtá studium dějin ukrajinsko-ruských vztahů do dnešních dnů. Při představě, že by se dějiny poslední rusko-ukrajinské války měly jednou psát podle ruské televize, nelze se ubránit dojmu, že se v nánoších propagandistické mytologie budoucí generace jednoduše ztratí a nedokážou už věrohodně rekonstruovat, co se ve skutečnosti událo.

Není tedy divu, že hovoří-li západní experti o unikátnosti hybridní války let 2014 a 2015, zřejmě nikdy neslyšeli o hybridní rusko-ukrajinské válce z let 1917 až 1920. Vždyť oficiální historie učí, že na území Ruské říše probíhala „občanská válka“. Tak o jaké rusko-ukrajinské válce může být vůbec řeč?

Rusko-ukrajinská válka z let 1917 až 1920 prakticky do nejmenších detailů kopíruje události a chování Moskvy v letech 2014 a 2015. V listopadu 1917, když se v Petrohradu chopili moci bolševici, přijala Centrální rada v Kyjevě třetí univerzál, jímž vyhlásila vznik Ukrajinské lidové republiky. Bolševikům se to pochopitelně nelíbilo a pokusili se proti ukrajinské vládě zorganizovat ozbrojená povstání v Kyjevě a Oděse. Povstání však byla ukrajinskými vojsky potlačena. Proto již 17. prosince 1917 zaslali vůdcové Sovětského Ruska Lenin a Trockij Centrální radě ultimátum, v němž požadovali, aby přestala proti bolševickým oddílům bojovat a de facto se tak vzdala myšlenky na vytvoření nezávislého ukrajinského státu. Centrální rada Ukrajinské lidové republiky bolševické ultimátum odmítla. Začala rusko-ukrajinská válka.²⁴

Bolševici soustředili v okolí Charkova, Homelu a Brjansku na 160 tisíc vojáků. Dne 22. prosince 1917 obsadily jednotky Rudé armády Charkov a na 25. prosince 1917 tam svolaly „Všeukrajinský sjezd sovětů“. Ten vyhlásil vytvoření Sovětské ukrajinské lidové republiky a prohlásil vládu Ukrajinské lidové republiky za nelegitimní. Už následujícího dne, 26. prosince 1917, zahájila bolševická vojska pochod na Kyjev.²⁵ Rusové přitom použili osvědčený postup, který nachází uplatnění i v současné době: jelikož na území Ukrajiny proti sobě válčí Ukrajinská lidová republika a Sovětská ukrajinská lidová republika, tzn. nominálně dvě ukrajinské vlády, jedná se vlastně o „občanskou válku“ Ukrajinců proti Ukrajincům a Rusko v tomto konfliktu nijak nefiguruje. Přesně tak jako dnes v Donbasu. Bolševiky přitom nijak neznepokojovalo, že na

23 Viktor Horobec', „Den', jakoho ne bulo? Perejaslavs'ka rada 1654 r. v mifach ta realijach“, *Den'*, 28. března 2003, <http://www.day.kiev.ua/uk/article/ukrayina-incognita/den-yakogo-ne-bulo-perejaslavska-rada-1654-r-v-mifah-ta-realiyah>.

24 A. Žukovs'kyj, „Ukrajins'ko-Sovjets'ka vijna 1917–1921 rr.“, in *Encyklopedija Ukrajinoznavstva*. T. 9 (Naukove tovarystvo imeni Ševčenko u L'vovi. Perevydannja v Ukrajinі. L'viv 2000, Repryntne vidtvorennja vydannja 1955–1984 rokiv), 3456–3459.

25 *Ibid.*, 3456.

straně Sovětské ukrajinské lidové republiky v „občanské válce“ bojují nikoli ukrajinská vojska, nýbrž regulérní ruská armáda.

Stejně jako v roce 2014 tak i na počátku 20. století Rusko aktivně využívalo nejrůznější „hybridní nástroje“: „pátou kolonu“ v řadách ukrajinských politiků, proruský proletariát v ukrajinských městech, zrádce v silových strukturách Ukrajinské lidové republiky, bolševické propagandisty-agitátory, „účastníky demonstrací“, dopravené zvláště k tomu účelu na Ukrajinu z území sousedního státu, aj. Ofenzivě ruských vojsk zpravidla předcházela bolševická povstání ve městech. Na pozadí postupu Rusů z Charkova na Kyjev tak kupříkladu vypukla bolševická povstání v Oděse a v Mykolajivu a 29. ledna 1918 bolševici zorganizovali povstání v kyjevském závodě Arsenal, jež rozhodujícím způsobem podlomilo schopnost ukrajinských vojsk odolávat ruským jednotkám přibližujícím se k hlavnímu městu Ukrajinské lidové republiky. Dne 9. února 1918 bolševici pod Muravjovovým velením dobyli Kyjev.²⁶

Po uzavření Brestlitevského míru v roce 1918 a osvobození území Ukrajiny od bolševiků ukrajinskými vojsky společně s německými a rakouskými spojenci následně Moskva vypracovala nový „hybridní plán“. V listopadu 1918, zatímco se v Kyjevě dále vyhrcovala politická krize a k moci se dostalo Direktorium Ukrajinské lidové republiky, byla v Moskvě ustavena Prozatímní dělnicko-rolnická vláda Ukrajiny. A hned v prosinci roku 1918 zahájila regulérní ruská vojska další útok na Kyjev. A Moskva opět prohlašuje, že jde o „boj ukrajinských pracujících proti Ukrajinské lidové republice“, o „občanskou válku“, a že „na Ukrajině žádná ruská vojska nejsou“.

V reakci na ukrajinské protestní nóty zaslal Lidový komisař zahraničních věcí Ruské socialistické federativní sovětské republiky Georgij Čičerin 6. ledna 1919 do Kyjeva telegrafickou depeši. Čičerin v telegramu sděloval, že na území Ukrajiny trvají boje mezi armádami Direktoría Ukrajinské lidové republiky a ukrajinské sovětské vlády, která je na Moskvě absolutně nezávislá a nemá k ní žádný vztah. Přání Direktoría urovnat konflikt pokojnou cestou se tedy, stálo v depeši, může týkat „pouze konfliktu mezi Direktoriem a pracujícím lidem Ukrajiny, který chce zavést sovětské zřízení. Úměrně tomu bude spor i nadále tak dlouho přerůstat v ozbrojený konflikt, dokud bude Direktorium používat vůči sovětům taktiku jejich násilného potlačení.“²⁷ Cynismus, jako u Lavrova: „Na Ukrajině žádná ruská vojska nejsou.“ Jako by ruští diplomaté ještě dnes pročitali všechny ty dávné dokumenty, které jsou tolik aktuální i pro pozdněputinské období.

26 Ibid.

27 Cit. dle Oleksandr Skrypnyk, „Bilšovyc'ka Rosija proty Ukrajins'koji deržavy. Efekt dežavju (1917-2014)“, *Den'*, 20. března 2015, <http://www.day.kiev.ua/uk/article/istoriya-i-ya/bilshovycka-rosiya-proty-ukrajinskoyi-derzhavy>.

BUKUREŠŤSKÁ BIFURKACE

V této souvislosti stojí za připomenutí ještě jedna událost, která dostatečně jasně demonstruje skutečné úmysly ruské politiky ve vztahu k Ukrajině, potažmo Evropě a která opětovně ukázala na marnost veškerých zákulisních ujednání a možných gentlemených dohod s Moskvou. Řeč je o bukurešťském summitu NATO.

Podstatu toho, co se na počátku dubna roku 2008 v rumunské metropoli odehrálo, doposud na Západě nejspíš ne všichni chápou. Ještě dnes je nutno evropským diplomatům dokazovat, že kdyby tehdy byla Severoatlantická aliance poskytla Gruzii a Ukrajině Membership Action Plan, vyvíjely by se události jinak. V srpnu 2008 by Rusko nenapadlo Gruzii. V únoru 2014 by nezaútočilo na Ukrajinu. A dnes bychom nebyli svědky toho, jak na Východě k němému úžasu povstává nestabilní, mohutně zbrojící jaderný pária ostentativně pohrdající elementárními principy a normami mezinárodního práva.

Právě v Bukurešti se Rusko v podstatě domohlo na Západu volnosti nakládat s postsovětským prostorem, jak se mu zlíbí. Putin tehdy přijel na summit NATO, tj. organizace, k níž Rusko nemá absolutně žádný vztah, a přiměl hlavy států Severoatlantické aliance k tomu, aby rozhodly o osudu dvou nezávislých států, Gruzie a Ukrajiny, přesně tak, jak tomu chtěli v Kremlu.

Putinův projev byl směsicí smyšlených faktů, jež měly za cíl demonstrovat Západu, že Rusko pokládá Ukrajinu za své území a je připraveno učinit cokoli, aby toto území zůstalo pod jeho kontrolou. O Ukrajině přitom Putin řekl:

Ze čtyřiceti pěti milionů lidí je podle oficiálních statistik celých sedmnáct milionů Rusů. [Nepravda. Ve skutečnosti podle dat posledního sčítání lidu z roku 2001 žilo na Ukrajině 8,334 milionů Rusů neboli 17 % obyvatel Ukrajiny, a nikoli 17 milionů osob – pozn. aut.] Jsou regiony, kde žije pouze ruské obyvatelstvo. Třeba na Krymu. Devadesát procent obyvatel tvoří Rusové. [Nepravda. Podle údajů posledního sčítání lidu bylo složení obyvatelstva Autonomní republiky následující: 58,3 % Rusů, 24,3 % Ukrajinců, 12 % Krymských Tatarů a 5,4 % jiných národů – pozn. aut.] Ukrajina jako taková je vůbec dosti složitý stát. Ukrajina v té podobě, v jaké existuje dnes, byla vytvořena v sovětských dobách; po druhé světové válce získala území od Polska, od Československa, od Rumunska. A ani dnes ještě nemá vyřešeny všechny hraniční problémy s Rumunskem v Černém moři. Dostala obrovská území od Ruska na východě a na jihu země. Je to složitý státní útvar.²⁸

28 Přepis Putinova projevu z Bukurešti viz Vystuplenije Vladimira Putina na sammite NATO (Bucharest, 4 aprelja 2008 goda), UNIAN, 18. dubna 2008, <http://www.unian.net/politics/110868-vyistuplenie-vladimira-putina-na-sammite-nato-buharest-4-aprelya-2008-goda.html>. Data o demografickém složení Ukrajiny pro konfrontaci čerpána z oficiálních výsledků censu

Dále již Putin přechází k výhrůžkám:

A jestli se k tomu přidá ještě problematika NATO a další problémy, může se kdykoli dostat na hranu existence samotné státnosti. Tam vůbec probíhají složité vnitropolitické procesy. Také nutno jednat velmi, velmi opatrně. My nemáme žádné právo veta a ani mít nemůžeme, ani si nic takového nenárokujeme. Ale chci, abychom my všichni, když řešíme otázky podobného druhu, chápali, že i my tam máme svoje zájmy. Sedmnáct milionů Rusů žije na Ukrajině. [Putin záměrně opakuje nepravdu o počtu Rusů na Ukrajině – pozn. aut.] Kdo může říci, že tam nemáme žádné zájmy? Jih, celý jih Ukrajiny, tam žijí samí Rusové.²⁹

Následuje v podstatě vydírání, že jestli se Ukrajina bude dále sblížovat s NATO, začne si Rusko dělat starost o Krym:

Krym byl Ukrajině prostě darován rozhodnutím politbyra KSSS. Dokonce ani nebyly provedeny vnitrostátní procedury, které by upravovaly předání tohoto území. [Nepravda – pozn. aut.] Natolik klidně a zodpovědně k těmto problémům přistupujeme. Snažíme se nic nevyhrocovat, jednáme velmi obezřetně; ale žádáme naše partnery, aby i oni jednali s rozmyslem.³⁰

Konečně proslulý je jeho výrok adresovaný americkému prezidentovi Georgi Bushovi ml.:

Přece chápeš, Georgi, že Ukrajina ani není žádný stát! Co to je... Ukrajina? Část jejího území je východní Evropa, a část, a to značnou, jsme jí věnovali my!³¹

Tehdy v Bukurešti byla tato slova vnímána nejspíš jako nadsázka, jako emotivní výpad, osobitý styl argumentace. Asi jen málokdo si byl ochoten připustit, že Putin zcela vážně a naprosto upřímně vyjadřuje své vidění situace a s tím i plán dalších kroků. Nikdo si tehdy nedokázal vůbec představit, že již za několik málo let bude Krym okupován ruskou armádou a násilně připojen k Rusku a že v Donbasu rozpoutají Putinovi žoldnéři řež, která si vyžádá tisíce mrtvých a stovky tisíc uprchlíků. Nikdo si neuměl ani představit, že v nebi nad Donbasem ruští ozbrojenci zabijí 298 nic netušících cestujících malajsijského boeingu MH17. Ačkoli právě před tím Putin v Bukurešti nepokrytě varoval.

Pro kil'kist' ta sklad naselennja Ukrainy za pidsumkamky Vseukrajins'koho perepysu naselennja 2001 roku, Deržavnyj komitet statystyky Ukrainy, 5. prosince 2001, <http://2001.ukrcensus.gov.ua/results/general/nationality/>.

29 Vystuplenije Vladimira Putina na sammite NATO.

30 Ibid.

31 Cit. dle Ol'ga Allenova, Jevgenij Geda a Vladimir Novikov, „Blok NATO razošelsja na blokpakety“, *Kommersant*, 17. dubna 2008, <http://www.kommersant.ru/doc/877224>.

ŠANCE PRO EVROPU I PRO UKRAJINU

Nejspíš ani teď mnozí nevěří, že by Putin mohl zajít ještě dále. Že by mohl třeba napadnout Pobaltí, použít jaderné zbraně a proměnit Západ v „jaderný popel“. Ve skutečnosti Putin není žádná nadpřirozená bytost, abychom měli věřit nebo nevěřit. Je prostě třeba být připraven, že vše, o čem mluví on sám, jeho diplomaté, jeho propagandisté, je skutečně to, co si doopravdy myslí a před čím varují. A ještě je nutno mít na paměti, že jakýkoli ústupek Putinovi budou v Kremlu brát jako ruské vítězství. Právě tak a ne jinak.

Role Ukrajiny je za této situace ještě zjevnější. Jestliže se nyní Ukrajině, s pomocí Západu, podaří jednou provždy se zbavit sovětského dědictví, uskutečnit reformy a nastoupit dlouhou cestu, na jejímž konci bude vytvoření úspěšného evropského státu aspirujícího na členství v EU, získá Evropa v její osobě loajálního spojence s ohromným ekonomickým, lidským, intelektuálním, infrastrukturním, technologickým potenciálem, a co je za současné situace neméně podstatné, i bojeschopnou armádou, která si již prošla křest ohněm. Takový přírůstek v rodině evropských států může být sotva na škodu.

Zároveň se tím jednou provždy uzavře ruský imperiální projekt. Duginova geopolitická doktrína a s ní i veškeré Putinovy plány definitivně pozbudou na významu. Ukrajina prostě ukáže národům Ruska, že to jde – rozvíjet se mimo rámec impéria, žít v podmínkách demokracie, a ne diktatury. Žít ve svobodné zemi, kde nelikvidují občany z libovůle jednoho samovládcce. A kde neválcují broskve a mražené husy buldozerem, aby pod zástěrkou „protisankcí proti Západu“ ztrestali vlastní obyvatelstvo. Koneckonců, mnohé národy, které jsou nyní ovládnuty Moskvou, byly stejně jako před více než 300 lety Ukrajina také násilně včleněny do ruského impéria. O nic méně než Ukrajinci by si zasloužily žít v samostatných, demokratických státech, a nesloužit jen k uspokojení potřeb putinských oligarchů a přátel.

Pro Evropu bude formování nových demokratických států na území dnešního Ruska znamenat mimořádně náročnou výzvu, jež nepochybně může otrást stabilitou celého kontinentu. Současně se před ní otevřou i nové možnosti pro utváření bezpečného a předvídatelného transkontinentálního prostoru. Mnohé bude záležet na rozhodnosti a angažmá Západu. Ten se bude muset zjevně oprostít od zažité předpojatosti a nakonec chtě nechtě vstoupit do dění na obširných eurasijských prostranstvích. Jinak, bez evropské podpory, namísto demokratizace nastane v Moskvě, na Kavkaze, v Povolží, na Urale i Sibiři znova to, k čemu tam došlo po rozpadu SSSR – vytvoření zkorumpovaných oligarchických režimů. A možná také území totálního bezprávní nepodobných dnešnímu okupovanému Donbasu.

V případě úspěchu nastoupených reforem může Ukrajina sehrát důležitou úlohu v podpoře transformace někdejších částí ruského soustátí. Skutečnost, že Ukrajinci nemají jazykové, mentální, kulturní problémy při

komunikaci s národy impéria, jakož i ukrajinská zkušenost s postsovětskými reformami a nejnověji i s válkou s Ruskem mohou Evropě napomoci v procesu transformace postsovětské Eurasie.

Mezitím pro Ukrajinu nastává zlomový okamžik. Pouze pokračování v radikálních reformách může zachovat Ukrajině šanci na úspěch. A to i z hlediska další podpory Západu.